

实战练兵 扎实宣传“基本功”

九江消防救援支队举办首届消防宣传教育业务练兵竞赛



练兵竞赛现场。(消防供图)

本报讯(袁利 九江报业融媒记者 吕莹)10月16日,九江消防救援支队举办首届消防宣传教育业务练兵竞赛,来自全市16个大队48名参赛选手同台竞技。

“救命啊!救命啊!”一声声求救声传来。别急,这不是真的,而是首届消防宣传教育业务练兵竞赛模拟救援现场。据悉,此次比赛设置业务理论及应急消

防新闻宣传业务竞赛两项内容。竞赛现场,消防员模拟“化工装置泄漏起火,有人员被困”的场面,各大队火场文书利用专业设备进行拍摄采访,后方选手拟写宣传策划案及消息稿件,并对采集的视频进行编辑。3名参赛选手通过分工协作共同完成采集拍摄、视频编辑、新闻采访、内容策划审核等整套应急新闻宣传

任务。为确保公平公正,业务竞赛邀请专业评委进行测评打分。赛后通报了竞赛成绩,为获奖单位和个人颁发了奖状。

通过此次竞赛活动,九江消防救援支队检验了全市消防宣教队伍应急消防新闻宣传能力和水平。下一步,全市消防宣教队伍将以此次竞赛为契机,查找问题、补齐短板,为促进行业宣教工作发展升级做出更大努力。

醉驾后撞树、撞车 两名“醉汉”被刑拘

本报讯(王强 易念 九江报业融媒记者 张倩)“酒后开车害人害己”。10月15日,2名醉酒驾驶机动车发生交通事故违法人员被市公安局交警支队第二大队民警送进看守所。

目前,市公安局交警支队第二大队事故中队处理民警接到报警,在九园路中段有车辆发生交通事故冲入树丛。民警迅速出警,发现一辆小轿车与路沿石发生碰撞后冲入树丛致使车辆损坏,绿化带树木被毁。经现场检测,驾驶车辆的嫌疑人居某血液酒精含量为157.3mg/100ml,属醉酒驾驶机动车。无独有偶,几日后,张某某也因醉酒驾驶小型轿车沿开发区都昌路北向南行驶至八里湖北大道路口时,与同方向驾驶的电动车发生碰撞,事故致两车损坏,电动车主受伤。经现场检测,张某某血液酒精含量为121.28mg/100ml,属醉酒驾驶机动车。

目前,上述2名犯罪嫌疑人已经被依法刑事拘留,同时还受到吊销机动车驾驶证、五年内不得重新考取机动车驾驶证的严厉处罚。后续将移送检察机关以危险驾驶罪追究其刑事责任。

男子实习期酒驾被查 驾照未“转正”就“下岗”

本报讯(彭晓琴 九江报业融媒记者 谭嗣文)过科一、斩科二、破科三,一路过关斩将后,永修男子吴某终于拿到了驾驶证。谁知他心存侥幸,酒后驾车,未捂热的驾照被注销。

10月10日15时22分许,永修县公安局交警大队新城中队在新城交警中队门口路段严查各类交通违法行为时,发现小型轿车司机吴某涉嫌酒后驾车。民警立即对其进行酒精含量检测,发现其血液中酒精含量超标,属于饮酒后驾驶机动车。因吴某驾驶证还在实习期内,按照规定驾照将被依法吊销,并被处以罚款。

为泄愤盗窃女友母亲骨灰 男子被刑拘

本报讯(李博媛 许鹏 九江报业融媒记者 赵岑雨)近日,柴桑区公安局城门派派出所民警通过缜密侦查,成功破获一起盗窃骨灰案,抓获犯罪嫌疑人一名。

9月18日,城门派派出所民警接到辖区李某报警称:其母亲的墓地被挖开一个直径约50厘米的洞,且墓地里的骨灰盒不翼而飞。接到报警后,民警立即展开调查,通过摸排走访,成功锁定孙某有重大作案嫌疑。19日凌晨,民警在孙某家中将其抓获,并在其家中油烟机夹层中搜出骨灰盒,随即将孙某传唤至城门派派出所接受调查。

经审讯,犯罪嫌疑人孙某如实供述因其与李某有感情纠葛,便想盗窃李某母亲的骨灰盒,以此威胁李某的犯罪事实。目前,犯罪嫌疑人李某已被刑事拘留,案件正在进一步办理中。



庐山市公安局刑侦大队大队长沈方亮 扫黑除恶的“急先锋”

□ 罗步青 九江报业融媒记者 张倩

从警16年,他一直扎根基层,与刀枪博弈、与违法犯罪周旋,他是扫黑除恶的“急先锋”、大案要案的“攻城锤”。危险来临时总是逆行而上,身体力行守护百姓平安,他就是庐山市公安局刑侦大队大队长沈方亮。

抓获命案逃犯,侦破历史积案,一直是摆在刑侦民警面前的难题。沈方亮担任刑侦大队长以来,先后带领大队民警破获多起命案积案,成功实现了庐山市命案积案全部清零的工作目标。

2003年,庐山市蓼南乡发生一起命案,在警方的努力下,相关案犯先后到案,但是主要犯罪嫌疑人徐某案发后畏罪潜逃,一直未被抓获。17年来,虽然办案民警换了一波又一波,但对徐某的追捕工作始终没有放松。沈方亮到任后,再次拾起已经发黄的案卷,带领办案民警又一次对该案进行梳理和分析。功夫不负有心人,在科技信息的助力下,警方成功发现了徐某藏匿在西藏自治区日喀则市。沈方亮立即带领专案组,转战奔赴3600多公里外的西藏日喀则对徐某进行抓捕。

西藏日喀则平均海拔4000米以上,空气稀薄、昼夜温差大。为了尽快抓到嫌疑人,大家克服恶劣的自然条件带来的身体不适,未经休整就投入战斗。此时,徐

某以假身份在当地生产生活,而沈方亮手上只有一张徐某10多年前的老照片。带领民警通过大量的摸排走访后,沈方亮确定了徐某具体的藏身之所。2020年5月17日,在当地警方的配合下,经过连续几昼夜的蹲守,终将命案逃犯徐某抓获。当受害人家属得知这一情况后,激动万分,将一面写有“万里追顽凶 除恶真英雄”的锦旗送到沈方亮手中。

2017年以来,庐山市出现了一伙以无业青年范某为首的黑恶势力团伙。该团伙为获取非法利益,以开设公司的名义,采取“套路贷”的形式非法放贷,后采取暴力、软暴力等方式进行催收,进而达到非法侵占受害人的财产为目的,大肆敛财。

沈方亮立即将这一线索向局领导汇报,局领导高度重视,迅速成立专案组专案专办。摆在专案组面前第一个难题是,“套路贷”是一种新兴起的犯罪手法,可借鉴的经验很少。为此,沈方亮主动向全国各地侦办过此类案件的同仁请教,并将借鉴过来的经验及时组织专案组民警学习。

为了厘清线索,形成完整证据链,沈方亮带领专案民警做了191本案卷。2019年11月6日,以范某为首的黑社会

性质组织犯罪团伙一审进行宣判。

“单位就是家,家就是旅馆。”同事经常这样开玩笑道。2018年,在侦办长达12年的命案积案“南康商城抢劫杀人案”时,为了收集线索,沈方亮把办公室当成了家。白天带领专案民警在外走访摸排,晚上回到办公室整理线索,分析案情。困了就在办公室沙发上眯一会,饿了就吃碗泡面、啃块面包。就这样工作了20多天,案件有了重大突破,犯罪嫌疑人被成功锁定。嫌疑人到案后,沈方亮主动承担夜间审讯工作,为的是让其他人多休息一下。

在他和战友们轮番审讯下,犯罪嫌疑人交代了所有的犯罪事实,沈方亮这一个月来绷紧的神经终于得以放松。可是刚刚放松一下,对家人的愧疚之情随即袭上心头。原来,在他办案期间,2岁的小儿子生病住院,他都没顾得上去医院探望一下,都是妻子一人在照料。

警察工作的这一份繁忙,注定了少有空闲时间在父母膝下承欢尽孝;注定了不能与妻子朝夕相对、花前月下;注定了没空陪孩子嬉戏玩耍,渐渐长大……

沈方亮用一次次的拼搏、一次次与罪恶的对决,续写着对党的赤胆忠诚,对刑侦事业的无限热爱。